
31. szám.
11. évfolyam.

LÉVA.

Julius 30, 1882.

KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI. GAZDÁSZATL IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYE 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, v a saru a p.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók 
l^öxx^r'vlsexesl’zed.éselsloexx.

kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklaniácziók a kiadó­
hivatalhoz utáni tandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 frt — kr.
Hat hóra............................................... 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

SixCuQtősels:.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100 
szóig 1 írt 30 kr, a 100-<>n főiül mimlen szó 1 krjával számittatik. 

E hirdetések után járó dij elólegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért 
7 kr, kétszeriért 6 kr, többszöri rt 5 kr. — Bélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr

Kereskedési viszonyaink.
Soha sem bizonyult be annyira igaznak: 

hogy a virágzó kereskedelem nemcsak a jólét­
nek, hanem a hatalomnak is legnagyobb emel­
tyűje, tényezője, — mint napjainkban, midón 
liitjuk, hogy csak azon nemzetek és népek ké­
pesek nagy tettekre, melyek virágzó kereskede­
lemmel bírnak és ugyancsak a kereskedelem­
szülte jólétnek örvendenek.

Világosan bizonyltja e tételt Angliának, 
Amerikának nagy hatalma és népeiknek jóléte.

Nem csoda tehát, hogy minden nép, minden 
hatalom, mely magát érvényesíteni képes, a jó­
létnek ezen legbiztosabb alapját, a polgároso­
dásnak ezen fokmérőjét előmozdítani, annak 
gátjait lerombolni s akadályait elhárítani — és 
az emberi szorgalom ezen ágát, a munka és 
cselekvés minden terén s rétegeiben érvényre 
emelni törekszik.

A kereskedelemnek kétségkívül első elismert 
tényezői a jó közlekedési eszközök: az utak, 
mind a vizen, mind a szárazon, hiszen régen 
elismert igazság és való, hogy az utak lüktető 
erei a kereskedelemnek, melyeken át az áru, mint 
rér életet ad a testnek.

Korunk a gözlmjók, vas és müutak létesí­
tésében hatalmas eszközöket, tényezőket terem­
tett a kereskedelem, s ez által a czivilizáczió 
előmozdítására s terjesztésére.

Valóban szerencséseknek mondhatók azok, 
kik e hatalmas közlekedési eszközök egyik, 
vtm v másik keretébe juthattak ; mert munkájuk, 
szorgalmuk gyümölcse minden téren jólétük 
előmozdítására érvényesíthető.

Barsvármegye nem tartozik e szerencsé­
sek közé.

Azon közlekedési eszközök, melyeket saját 
megfeszített ereje által létesített, a helyi forga­
lom igényeinek megfelelnek ugyan, de a világ­
forgalom keretéből ki vannak zárva.

c ... •Nincs vízi, nincs vasútja.
Sokan azt tartják, hogy ennek részben 

Barsvármegye maga az oka.
Meglehet.
Az bizonyos, hogy első volt azok között, 

kik húsz év óta küzdenek egy. a világ forga­
lomba bevezető közlekedési eszköznek, vasútnak 
megnyerése- s létesítésében.

Küzdelmei mindeddig meddők valának.
Meddők azért, mert hiányzott munkájában, 

működésében a leghatalmasabb erő, az egyet­
értés.

A régi nóta : „átok fogta meg a magyart, 
mert az soha össze nem tart®, talán mert másutt 
nem foglalhat tért, nálunk akar megmaradni, 
meghonosodni.

Pedig mimi az egyetértésre, mind a vasútra 
nagy szükségünk van.

A jó ég- bőven megáldotta völgyeinket, 
hegyeinket különféle adományokkal; munkánk 
és szorgalmunk sem hiányzik.

A "nekünk nyújtott, természeti áldásokból s 
munkánk gyümölcseiből másoknak is juttat- 
1 hatnánk.

ILmcm hát nem tudjuk világgá bocsájtani. 
Kereskedésünk, piaczaink megyénk határai 

által zároltatnak el.
Belkereskedésflnk átahiban illetékmentes, a 

vásárok és jelentékenyebb kereskedési helyeink 
az áruforgalomra nézve nincsenek elzárva s 
szabadok.

Csak a világ-közlekddés keretébe nem vi- | 
hetjük akkor, mikor leginkább szükséges volna.

Nincs vizi, nincs vasutunk.
Aztán azok, kik hivatva volnának legfőbb 

terményeinket, a gabnát a világpiaczra közvetí­
teni, bizony sokszor szánandóan teljesítik ezen 
kötelességüket!, s ezeknek egy részéről valóban 
elmondhatjuk: Uram, ments meg barátaimtól, 
ellenségeimtől (értsd a szénszálukat) magam is 
in egvédem magamat.

A gabnaforgalom- s vásárra nézve Léva 
volna első piaczunk, de ezen egyetlen gabona- 
piaczunkat is, az árakra nézve nem egyszer jelen­
tékenyen leszorítja a gabonakereskedést-íízők 
azon osztálya, — melyet a kereskedő név 
meg nem illet ; mert a szolid és tisztességes 
kereskedés a jó hiszemü,’ de tudatlan és tapasz­
talatlan eladót öt krajezár foglalóval elámiíani 
s az árak alábbszállása alkalmával a faképnél 
hagyni nem szokta; ilyenek pedig a szomszéd 
megyékből nagyon is özönlenek felénk.

E mizériákat egy vasúti közlekedés képes 
ugyancsak gyökeresen orvosolni; de amennyiben 
erre még várnunk kell, bár a legújabb biztató 
kilátások egy vasútra nézve nagyon is előtérbe 
léptek már, bővebben is kívánjuk kereskedésünk 
ezen akadályait szellőztetni s minden erővel 
elhárítani.

A phyl'oxéra és a barsi szőlők.
Pár év óta mindig élesebben feljajduló, stirii pa­

naszokat jelez a napi, heti és szak sajtó a phylloxéra 
megdöbbentő terjedése miatt. Az ország számtalan 
vidékén meglepő gyorsasággal árasztja el a szőlőhegye­
ket és mesés szaporaságánál fogva kevés idő alatt 
tönkreteszi a bortermő tőkéket ez igénytelenül apró, 
de kiszámithatlanul kártékony rovar.

Egészen politikai ellenséggünkké vált már a 
phylloxéra, mert ellene nincs fegyverünk, nincs óvsze­
rünk, hogy pénzforrásunk s jövedelmünk jelentékeny 
részét képező szőlészetünket a végpusztulástól meg­
menthetnék. ■— Ily körülményekkel szemben nagy sze­
rencsének tarthatjuk, hogy Barsmegyében eddig még 
nincsen phylloxéra.

Nincs ? . . .
Ki tudja ? ! . .
No, de ha nem volna, még lehet; — azaz, hogy 

lenni fog!
El lehetünk rá készülve, hogy megyénkben is föl 

fog lépni a phylloxéra-vész, ennek lehetősége alól 
semmi körülmény sem zárja ki Barsmegye szőlőhegyeit. 
Hiszen már itt van a szomszédban!: hontmegyei szom­
szédaink már kttzködnek vele N.-Maros községben ; s 
ki tudja: nines-e már eddig is szélesebb körű kiterje- 
dettsége Honiban ? Csak is időkérdés tehát, hogy 
nálunk is megüssék a vészt jelző dobot, midőn a ret­
tegett ellenség határunkat átlépi.

Vajba e riadót ne akkor hallanék, mikor már 
késő: amidőn a beözönlött phylloxéra mar széltébcn- 
hosszában ellepte s pusztítja szőlőtelepeinket!

Legyünk tehát résen ! s ne várjuk be készületle­
nül e szörnyű ellenséget, mert a halogatásnak e tekin­
tetben keserű következményei lesznek! Intő példa 
gyanánt állnak előttünk a phylloxéra áltál mar eddig 
tönkretett, számos szőlőhegyek, hol a szomorú katasz­
trófa még szomorúbb következményeit sajnosán kell 
tapasztalniok a kárvallott szőlőtulajdonosoknak, kiknek 
legnagyobb része egyedüli keresetét, tehát kenyerét 
vesztette el a phylloxéravész miatt.

Ne támaszkodjunk egészen a kórmányra, hanem 
tegyünk meg minden lehetőt idejekorán a vész elhárítá­
sára, illetve csökkentésére. Mert a Barsmegye terüle­
tére kinevezendő phylloxérabiztos még csak szept. hóban, 
B á t •> r k e s z i n tartandó tanfolyamon fogja megtanulni 
az e tekintetben szükséges óvintézkedést eljárást; már 
pedig ennyi idő alatt, a kellő intézkedés hiánya miatt 
több helyen is tábort üthet Barsban a phylloxérák 
serege. De föltéve, hogy phylloxéra nem jelentkeznek 
addig nálunk, mig megyénkben az illető vészbiztos 
megkezdheti működését, kérdem: fog-e hasznunkra válni 

majd a phylloxéra-biztosi intézmény?, rcndelkczik-e 
majd oly eszközökkel, irtószerekkel, melyek a vész 
ellenében biztos hatást gyakorolni képesek ?

Nem !, ezt bátran elmondhatjuk.
Mert, fájdalom — a kormány ebbéli hosszas és 

beható tanulmányozása s eddig tett több rendbeli in­
tézkedései csak kísérletnek nevezhetők, melyek a vész 
terjedését megszüntetni nem voltak s aligha lesznek 
képesek. Í gy látszik, hogy a phylloxéra szívós termé­
szetén s végtelen szaporaságán már nem bírunk kifogni 
az eddig megkísértett szerekkel.

l)e még az inficziált szőlőtőkék kiirtása s helyet­
tük újabbak ültetése sem áll Htjában a vész tovább 
terjedésének, mert amig egy terület inficziált állapotát 
észrevesszük s mig róla a megtámadott tőkéket kiirt­
juk. azalatt a phylloxéra már túrija isten — hányadik 
düllőben, hányadik határban üti tol veszedelmes tábo­
rát. Ha Magyarországon minden tőkét kiirtanánk s 
csak bizonyos idő múlva ültetnénk helyettök, egészen 
uj területre fertőzetlen szőlővesszőket: még akkor se 
biztosíthatnék magunkat a phylloxéra ellen ! Bejönne 
az hozzán a szomszédos tartományok inficziált szőlő­
területeiről újólag és ismét csak ott volnánk, ahol — 
fájdalom — most vagyunk.

Teljesen tisztába jöhettünk már aziránt, hogy a 
phylloxéra elűzhetlcn laktársunkká vált, ezzel kénytele­
nek vagyunk egy födél alatt lakni és akként szervezni 
s újjá alakítani szőllőszetünket, hogy a phylloxéra 
daczára is — legyen bortermelésünk.

E ezélra mindaddig — mig a tudomány képes 
lesz egy határozottan kiirtószert föltalálni, — legfőbb 
kellék az: hogy szőlőtőkéinkhez alanyokul 
kizárólag oly vesszők vétessenek, 
melyek a phylloxéra támadásaival 
szemben legnagyobb ellenálló ké­
pességet tanúsítanak.

Miféle fajnak e vesszők, hol kaphatók, mik az 
ültetés és művelés czélszerü módjai ?: e kérdések 
mielőbbi aLpos megvitatása képezze most a szőllős- 
gazdák legfőbb gondját ! Vitassák meg szóban, vitassák 
meg a, sajtóban !

En a magam részéről a B a r s hasábjain legkö­
zelebb fogok ismét hoz ászaim c kérdésekhez,

Fiiicsy Antal.

Rajzolgatást iparos tanonczainknak !
Nem úgy van már, mint volt régen !
Egészen más időket élünk. Uj kor, uj emberek, 

uj divat, uj igények: a tulipános ládák, fatengelyes 
nyikorgó szekerek, darócz- és szűrös öltözék, bocskor 
és faczipő, zsúp- és nádfödelü viskók stb, lejárták 
idejüket, kimentek a divatból; helyükbe az ízlésesebb 
ipar termi kei léptek, melyek előállítására ügyesebb 
iparos-kéz kívántatik, mint ezelőtt.

Sok minden vütoz.ott pár évtized alatt, s igy az 
iparczikkek iránti igények is nagyban változtak: ma­
gasabb fokra emelkedtek.

Vájjon az iparosok is megváltoztak ?, alkalmaz­
kodtak a közönség fokozódó müigényeihez ?

E kérdésekre csak habozva és nem határozottul 
lehet felelnünk. Mert vannak ugyan egyes derék, tö­
rekvő iparosaink, kik megértve a folyton haladó kor 
intő szavait, iparkodnak készítményeiket a mindig 
fokozódó ízlés igényeinek megfelelőlcg előállítani, de, 
fájdalom, iparosaink jelentékeny része még mindig a 
régi rendszer döczögős utján bandukol, erről letérni 
nem tud, nem akar s igy az ipar kezdetlegességei közé 
bilincselve pangó iparával csak teng-leng

Es ez következetesen van igy. mert ki mihez nem 
ért, azt elöállitni sem képes; csinos, Ízléses iparczikket 
nem állíthat elő a régi rendszerű iparos, mert nincs 
hozzá képessége, nincs gyalult ízlése, technikai 
ügyessége

Az ő s i lénia függőn, vizimérték s az elavult 
formulák stb. már nem elegendők arra, hogy a mai 
miiigények kiclégittessenek. Alkotó tehetséget, 
k o m b i n á c z i ó t várunk a mai iparostól.

Nem a formulák vakon követése, nem a más 
müvének majmolása teszi az iparost korszerű iparossá, 
hanem az öntudatos működés: az önálló 
k o m p o z i c z i ó és a helyesen fejlesztett ízlés; 
a technikai és kézi ügyesség csak másod-, a műszerek, 
eszközök pedig harmadrendű dolgok.

ízlést és kombináló képességet nem a műhely- 
b e n, hanem az i p a r i s k o 1 á b a n nyerhet az iparos. 



Mivel pedig ipariskolával megyénk területén jelenleg 
nem bírunk, okvetlenül kell oly intézményt létesítenünk, 
melyben az iparos tanonezok ízlése és alakitó tehetsége 
czélirányosan fejlesztessék.

E czélra legjobb eszköz a r a j z báni okta­
tás. A rajzbeli képesség fokától függ az iparos ízlése, 
alkotási tehetsége; ennek hiányában esak slendrian 
produkeziót képez a legtöbb iparczikk.

Állítsunk tehát egy rajziskolát, hol hetenkint leg­
alább egyszer, a vasárnapi szünetek alkalmával okta­
tást nyerjenek az iparos-tanonezok a rajzolásban !

E czélra Léván, a tanintézetek egyikében, a közjó 
iránti tekintetből díjtalanul lehetne nyerni alkalmas 
tanhelyiséget, melynek a szükséges taneszközökkel, 
mintákkal való fölszerelését díjtalanul fogná eszközölni 
a pozsonyi iparkamara. Alkalmunk volt erről a kama­
rának legközelebb egyik lévai levelező tagjához inté­
zett, lelkes ajánlatából meggyőződni, Ugyancsak e ka­
mara késznek nyilatkozik pénzáldozattal is elősegíteni 
az iparosok rwjziskoláját. Á rajzoktatás szakszerű ve­
zetésére, mérsékelt dij mellett szintén lehetne nyerni 
alkalmas tanerőt a lévai intézetek valamelyikéből.

így tehát azt hisszük, hogy Léva iparosai a ha­
tósággal vállvetve, minden nagyobb nehézség nélkül 
állíthatnak s tarthatnak fönn egy rajziskolát, melyben 
a jövő időnek iparosai, a jelenlegi tanonezok elsajátít­
hatják ama kellékeket, melyek nélkül hazai kézmű­
iparunk a kor színvonalára emelkedni s a külfölddel 
versenyezni soha se lesz képes.

Saját, jól fölfogott érdekükben kell az iparosok­
nak ez eszmét megtestesíteni! — Kezdjenek tehát 
hwzá s ne maradjanak mindig a réginél, mert bizony 
nem úgy van már, mint volt régen 

Egy biztos szer a vetőmag páczolására.
E becses lapok 30-ik számában fölemlittetvén a 

megyénkben, üszög-okozta kár s ajánlatba hozatván a 
vetőmagnak gáliezkővel való mérgezése, e tárgyban 
bátorságot veszek magamnak arra, hogy a vetőmag 
üszögmentesitésére egy hathatós orvosságot én is ajánl­
jak t. gazdatársaimnak.

Több éven át tettein kísérletet a páezolás külön­
féle szereivel s módjaival, s a tapasztalat arról győ- 
zödtetett meg, hogy a sokféle szer között azon gabo­
námon volt legtöbb sikere a dezinfekeziónak, amely­
nél a 1) u p u y-féle vetőmagcsávát alkalmaztam.

A teljes siker folytán most már kizárólag e biz­
tos szert használom a vetőimig páczolására.

Emberbaráti kötelességet teljesítek tehát, ha gazda­
közönségünk figyelmét ezen egyedül biztos óvszerre 
fölhivom s annak használatba vételét lelkiismeretes jó­
akarattal melegen ajánlom.

Legyenek meggyőződve t gazdatársaim, hogy a 
Dupuy-téle vetőmagcsáva alkalmazásával teljesen mentve 
lesznek az üszögtől s ennek káros hatásaitól. Ez állí­
tásomnak kétöegbevonhatlan igazságáról csak egyszeri 
kísérlet után is örvendetesen szép eredménnyel lehet I 
meggyőződést szerezni.

Kísértsék meg tehát s csak kisérletkép is alkal­
mazzák e csávát inár az idei vetésnél s tapasztalni 
fogják a szép eredményt !

_________ -g — s. 

Különfélék.

— Pályázat. A kistapolcsanyi, lévai, garami és vere- 
belyi járási megyei utakon levő műtárgyak kiigazítása, 
esetleges újra építése iránti költségvetés a megyei m. kir. 
építészeti hivatal által előterjesztetvén, ezennel köz 
hírré tétetik : mikent a kistapolcsányi járásban 2252 frt

Tásc Za.
Egy fejezet a férjek fekete könyvéből.

— Rajz. — |

A svéd kályhában vígan pattog a tiiz, és a vas- i 
ajtócska arabeszkjein át fantasztikus fény- és árnyké- - 
pékét vet a különben sötét szolra falaira és bútorzatára.A esaladi kettős ágy duzzadó párnái érintetlenek, l 
csak a kosárbölcsőt tartja elfoglalva jogszerű birtokosa, j 
a kis Ottó.

Emma, a hű feleség — a kályha mellé tolt hinta- I 
széken, télig fekvő helyzetben várja késedelmes férjét, 
ki csak .esti tizenegy óráig vett búcsút életpárjától, 
pedig a közeli torony órája épen most veri el az éjfélt.

A szoba mély csendjét csak olykor zavarja a 
kis fiú tölkaczagása, aki ilyenkor bizonyosan azt ál­
modja, hogy a „papa“ csiklandozza hegyes bajuszával 

-• • • , *agy  a kanári fölrebbenése, ha a kályha tüze 
kalitkáját fénybe árasztja . . ., vagy valamely illuminált 
korlielynek az utczáról fölhangzó kurjongása.

-Emma mozdulatlan, s bár nem alszik, de még 
egy sóhaj sem árulja el, hogy nem alszik, hogy szen­
ved, hogy sértve érzi magát, tí ha bár ezen kínos 
érzés mindinkább befészkelni igyekszik magát szerető 
szivébe, küzd, hogy azt kiverje onnan, mint egy hívat­
lan, hazug vendéget. Gondolataiban elárasztja Béláját 
a leggyöngédebb ,c.zime.kkel, mentegeti hosszas kimara­
dását . . . hiszen egész nap dolgozik, ráfér a szóra­
kozás . . . aztán a legénykori szokásokat nem lehet 
egyszerre levetkezni . . . az igaz, hogy már egyéves 
hazasok, de majd megunja a közönyös pajtások közti ; 
üres elveit . . . nem is fogja kérdezni, hogy Imi volt ! 
ily sokáig és nehogy virrasztása rosszul essék neki, 
inkább lefekszik. . . .

Emma le is feküdt, de. aludni nem tudott és még I 
akkor is ébren volt, midőn a kályhában régen kialudt |

70 kr, a lévai járásban 2347 frt 01 kr, a garami já­
rásban 1632 frt 07 kr, a verebélyi járásban 1568 frt 
31 krra előirányzott munkálatok a folyó év augusztus 
hó 6-ik napjáig szóval, vagy Írásban legjutányosabban 
vállalkozónak ki fognak adatni. Az ezen munkálatokra 
vonatkozó részletes költségvetés, árelemezés és előmé­
retek az alispáni hivatalnál bármikor megtekinthetők.

— Országos népünnepély. A fővárosi tíz e ré­
té tház javára, tízt.-lstván napján, f. évi aug. 20 án 
a budapesti városligetben nagyszerű, országos népünne­
pély fog tartatni. Az ünnepélyt 1000 tagú nagy bizott­
ság rendezi. Az ünnepély kezdődik reggeli 6 órakor, 
vége másnap virradatkor. Az előreváltott beléptijegy- 
gyel 100 ezüst forintot, vagy más pompás nyeremény 
tárgyat lehet nyerni. Továbbá a nagyszerű látványos 
Ságokon kívül tömérdek számú és czéln dijversenyek 
fognak tartatni. Az ünnepélyre történő bemenet ellen 
őrzése ezéljából egy egész ezred sorkatona fogja a vá­
rosligetet körül zárolni. Ajánljuk a szt. Istvánnapi 
kéjvonatokkal Budapestre ránduló közönségnek figyel­
mébe a nagyszerűnek Ígérkező népünnepélyen leendő 
részvételt.

— Selnieczb.inyán a magyarországi Kárpát-egylet­
nek fiókja alakult tí z i t n v a ősz t á 1 y czim alatt. 
Az egyesület ezéija: első sorban a város közelében 
1- vő és még fönntartott vízvezetékek fölhasználásával 
sétautakat teremteni, a már meglevőket pedig jókarba 
helyezni és fönntartani. Utakat jelezni, Útmutató táblá­
kat állítani; szebb kilátási helyeken padokat, emel­
vényeket, irányzó és tájékozási táblákat fölállítani. 
Társas kirándulások, összejövetelek, fölolvasások fognak 
rendeztetni a város és környéke, különösen a fürdő­
közönség társas életének élénkítésére; emléktárgyak 
készíttetése által pedig az ipar pártolását és fejlesztését 
fogják előmozditni. Tervbe vétetett egy kisebb meteo­
rológiai észlelő fölállítása is Szitnyán. Az osztályt a 
selmeczi közönség melegen fölkarolta s már eddig 130 
tagja van a társulatnak. Az osztály tiszteletbeli elnöke: 
P é c h Antal bányaigazgató, elnök: 0 c s o v s z k y 

j Vilmos polgármester, alelnök : dr. P é rv Ödön, jegyző: 
R e n n e r Adolf, pénztárnok : T i r t s Rezső. Két ki­
rándulást is tartottak már: Körmöcz — Bcszterczebánvára 
és Kerlingen át Vichnyére. Az osztály védnökségét 
K o b u r g Ftilöp heroeg fogadta el.

— Magyarul levelező cseh hatóság. A beneschftui 
(Csehország) cs. kir. kerületi kapitányság e hó 14-iki 
kelettel tí m o 1 á k Venczel honvéd szekerész katona­
ügyében Builapest főváros tanácsához megkeresést 
intézett, mely kifogástalan magyarsággal és irálylval 
van fogalmazva. Ez a cseh előzékenység annyival in- 
vább fölemlitést érdemel, mert még mindig számos 
magyarországi hatóság van, mely hivatalos nyelvéül 
nem a magyart vallja.

— Barsmegyri Schulzeugniss. Még mindig van­
nak oly hivatalok s hivatalos közegek, kik a hivatalos 
magyarnyelv helyett német nyelven állítják ki a hiva­
talos okmányokat Legközelebb egy 187!). évről kiállí­
tott tí c h it I z e u g n i s s jutott kezeink közé, melyet 
.1 o s e f Kopasz o r d c n t 1 i c h e r L e h r c r 
állított ki 11 o d r u s b á n y á n. A dologban az a 
legkülönösebb, hogy az érdemi s ord. Lehrer ur által 
germán nyelven kiállított Schulzeugniss alatt egy lel 
készi, 5 soros megjegyzés áll, melyet tiszta ni a 
g v a r nyelven L i t a s s y János, hodrusbánvai 
plébános irt alá, épen átellenébe az ord. Lehrer íiia- 
nuskript jenek. — Elképzelhető tehát, hogy az ordenl- 
liclier Lehrer minő hazafias szolgálatot tesz a magyar 
tanügynek, magyar törvények alatt álló iskolájában !

— Magyar színművek Oláhországhau. A buka­
resti román nemzeti színház intendánsa az irók és mű­
vészek kirándulása alkalmával Tűin-tízeverinben meg­

a tiiz, az ablakon derengni kezdett a hajnal és Béla 
mámoros tővel, tántorgó lábbal lépett a szobába. Emma 
nem aludt, de behunyta szemeit, és a tettetésből való­
ság lett, — a természet megkívánván jogait — édesen 
elszenderiilt. . . .

Midőn Emma felébredt, már világos nappal volt. 
Béla ágya üresen állt s Béla elment hivatalába. .Só­
hajtva gondola magában a szegény nő, hogy férje sem 
jövet, sem menet egy csókra sem méltatá . . ., kissé 
lehangolt volt az egész délelőtt, de a házi teendők és 
a kis Otíó visszavarázsolták derültségét, s mire Béla 
ebéd idején megérkezett, még csak egy bárányfelhő 
sem hirdette Emma homlokán, hogy „rovása“ van. 
Annál borosabb volt Béla homloka. Neje enyclgéseit 
kedvetlenül visszautasitá, öleléseit nem viszonozta és 
az egész ebéd alatt egy szót sem szólt. . . . Csak mikor 
a sültet hozták be, jegyezte meg neheztelő hangon :

— „Es nincs saláta ?“
— Kedvesem, — viszonzá Emma — kissé elkés­

tem ma reggel, s mire kimentem, már nem találtam 
kedvemre valót a piaczon . . . különben is azt gon­
doltam, hogy nem igen szoktál salátát enni. . . .

— Ejh dehogy nem, dehogy nem — kiáíta föl 
boszus hangon Béla — és épen ma, midőn valami sa­
vanyú oly-annyira jól esnék! . . . Hjah, de persze! 
• • • hogy ba a háziasszony délig alszik.

A szerető hitves, a ki föláldozta éjjelét, Imgy 
férjét megölelhesse, amidőn tivornyáiból hazajön . ' 
de ezt nem tette gyengédségből, hogy ne kelljen annak 
P'nilnia a ki elfojtá lehangoltságát, aki mentegeié 
telje figyel illetlenségét: zokogásba tört ki e méltatlan 
szavakra es a férj, a helyett, hogy ez angyal lábaihoz 
borulva kérne bocsánatot, fölugrott az asztaltól, olyat 
csapva oklevél arra, hogy az evőszerek tánczolni kezd­
tek es a kis Ottó ijedtében feljajdult . . . s kalapját 
veve a körbe rohant, honnan csak a késő éj vetette 
vissza családi tűzhelyéhez. J

I

kérte Sólvmosi Eleket, — aki mellesleg megje<rvezv í 
jól tud románul, — hogy ajánljon a színház' számiN 
magyar népszínműveket. Sólvmosi a Falu rosszát, Sij-' 
csikót, Piros bugyellarist és Ripacsos Pista dolinán <l I 
ajánlotta, melyek lefordításáról legközelebb intézkedő, 1

— Kalmár Endre kir. tanácsos, a kegyes-tanit,, 
rend tartományi főnöke, a rendnek Budapest,, 
folyamatban volt nagygyűlésén, e hó 28-án, k-lke 
sedes között újólag megválasztatott rendfőnökké.

— A regá'e-iigy megoldása gyorsan halad el«>re 
A kormány a törvényjavaslat alap jára nézve már 
állapodott. Hir szerint , a regálé a községek saját i 
megváltása lenne, állam-végrehajtással oly formán 
mint az ármentesités. 13 czélra összesen 120 millió f,,’ 
rint készpénz szükséges Ennek beszerzésére a pénz, 
ügyminiszterium ajánlatot, illetőleg tervet kért a főbb 
hazai pénzintézetektől, melyben röviden előadja a terv 
alapjait; a törlesztés a mostani regále-jővedelemre lein:.- 
fektetve, úgy, hogy azzal a kölcsön 40—50 év alatt 
törlesztetnek. Az évi befizetést a kormány végreliaj. 
tása és a külön tartalékalap képezné, melyek mis 
czélra sem Kizárólag, sem közigazgatásilag le nem fog. 
lalhatók. A pénzügyminiszter az iránt is kérdést intéz 
a hitelintézetekhez, hogy mennyi év alatt és miiven 
papírral, esetleg ennek mily fix-ár melletti átvételevei 
lennének képesek a kölcsönt adni. Kikötvén azt, hogy 
a megváltási árnak két év alatt egészen lefizetve kt$ 
lenni. Az ajánlatok beadási határideje augusztus 7-ike. 
Egyszersmind kérdés van intézve a bankokhoz aziránt 
is, nines-e más javaslatuk e tárgyban. .Mint látjuk, j 
kérdés megoldása erélyesen kézbe van véve. Még csak 
azt említjük tel. hogy a miniszter első sorban hazai 
intézetekkel szándékozik azt keresztül vinni.

— Egy fiildink levele Alexaudriából. 
István lévai polgár, ki tudvalevőleg 
indult zarándokmenetnek egyik tagja, a 
velet irt haza, 
földről küldött 
egészségesek s 
Alexandriában

— Ez is

I

I

T a k á c 8 
a Jeruzsálembe 

napokban le.
Léván maradt családjának. A messze 
levél szerint a zarándoklat tagjai mind 
a levél föladásakor, f. hó 13-án épen 

időztek.
hu feleség! P e r i n e Józsefalexandfl. 

ai kereskedő is elmenekült az ottani zavarok miatt 
nejével s mintegy 1000 drb. Napoleon-aranyat kitevő 
vagyonával Trieszten át Becsbe szándékozott. De Lai- 
hadiban mar azon vette észre magát, hogy neje 
nincs sehol és nincs meg az 1000 a r a n y. 
Az asszonyka valószínűleg folcsipett valami gavallért 
s odább állt vele, az 1000 aranynyal egyetemben. .1 
pórul járt férj most elkeseredetten keresteti szeretetre­
méltó oldalbordáját, vagy talán inkább az lOOOarauyat.

— Léván, a panoráma még néhány nap megtol- 
dásával fog a közönség szórakozására itt időzni. Iá 
időtartamra a panoráma tulajdonos, értesülésünk sze­
rént újabb és érdekes látvanyu képekkel rendezi be 
a helyiséget, ha a közönség érdeklődésével taiálkoz- 
hátik.

— Női ruhák — vasból. Eddig csak vasas néme­
teket ismertünk, nemsokára látni fogunk vasas nő­
ket is. linóm drotszalakat ugyanis oly könnyűvé dol­
goznak fel. akár csak a gyapot fonál. Az ebből szőtt 
ruhák tartósak is lesznek, könnyük is. Ez uj iparezikk 
valósziniHcg nálunk is meg fog honosulni. A kezdet 
nehézségein már át is estünk, amennyiben máris sokan 
hordanak — y a s k a r m a n t y u k a t.

— Vásári tudósítás.
tott országos baromvasárra behajtatott :
2064 drb., ló: 1800 drb.,
40 drb., becske 24. Eladatott: szarvasmarha 
ló: 200 drb., birka: 600 drb.,
kecske: 15.

— Rövid hírek. Kolera vészt jeleznek Lem. 
A" --'--------- .

Ez egy nap története ; s ehhez hasonló napokban 
dii be gazdag egy házaspár élete ... Ki csodálkozik, 
ha nem minden nő csupán könnyeiben keres vigaszt, 
mint Emma ?, s ki ad jogot i 1 v férjnek, iiogv ölje jueg 
a nőt, vagy a férfit . . . vagy mindkettőt ?

Kürtiiy Emil.

Folyó hó 24-én Léván tar­
szarvasmarha: 

birka: 3000 drb., sertés: 
300 drb. 

sertés : 22 drb.,

Turóczi apróságok.
I uroczi.ak, mint mar eddig is röviden érintettem, 

szép történelmi múltja van. Sokat tudnának erről be- 
Szklabina, Blatnicza és Znvó romjai, melyek 

közül .a két első még részben lakható, az utóbbi azon­
ban egy ma mar alig megközeJithetíi hegycsúcson 
egészén rom. Mondják, hogy tízklabina — a Révay 
bárok birtoka — valóságos rabló fészek volt s annak 
egyik birtokosa az országgyűlés által is megfenyit- 
tetett. °

y fel'idéket pusztító csehek soha sem törhettük 
a Turóczba, mert a mar akkor elterjedt híres három 

család, a Jeszenszkvek, Záborszkyak és Ruttkayak 
vitézségén mindég csorbát szenvedett rettegett hiriik. 
.z a haiom család tartotta föl őket a sztrecsnói völgy" 

ml s többszöri betöréseik daczára mindég elverettek, 
.z a hősi szellem a Zaborszkyakban ma is meg van, 

me \ most nem annyira a haza védelmében, mint inkábU 
a verekedésben nyilvánul.

*!dan többeket fog érdekelni, ha fölemlítem, hogy 
K o s s u t h Lajos szintén Turóczból származik. Tti- 
locz-Wzt.-Mártonból alig egy félórányira van Kossuth 
nevű kis község, itt van eltemetve a nagy hazafimik 
dédapja. Pár holdnyi birtoka is volt itt Kossuthnak s 
csak néhány évvel ezelőtt adta azt el

* *
Bizonyosan sokan lesánek, a kik azt hiszik, hogy 

I urocz-Szt.-Marton, —tekintve azon szerepet, melvet a 
tót nemzetiségiek handabandái neki kijelöltek — valami 



bércből, hol számos egyén beleesett e veszélyes jár­
ványba. — Hét magyar ifjú művész nyert legközelebb 
jutalmat a bécsi képzőművészeti akadémián. — A király 
szava Szeged városának szánta a fölállítandó 3 ik 
evetemet. — Agglegények köre alakult Budapesten ; 
a kör tiszta jövedelmét becsületes leányok kíliázasitá- 
sára fogják fordítani. — A trieszti kiállítást aug. 1-én 
Károly Lajos föherczeg ünnepélyesen fogja megnyitni. 
__ Hosztert, a hírhedt várpalotai rablógyilkost, kit a 
múlt héten megkísértett szökés után ismét elfogtak, 
élethossziglani fogságra, az illavai fegyházba szállítot­
ták. — Morvát testvéreink ismét demonstráltak elle­
nünk ; a fiumei kikötőbe ért, egypár parti hajóra tűn­
tető feliratos zászlókat tűztek ki, de a rendőrség rögtön 
bevonatta azokat. — Mátyás királynak szülőhelyén, 
Kolozsvárott emlékszobrot fognak emelni. — l’j egy­
forintosok lépnek forgalomba a f. év végével. — A 
régi 100 frtos bankjegyek a pénzügyi hatóságok és 
adóhivatalok által f. évi október hó végéig fogadtatnak 
el. — Az országos daláregyesiilet ez idei közgyűlése, 
dal- és zeneünnepélye f. évi ang. hó 16- 21-ik napjain, 
Debreezenben fog megtartatni. — Poláhól öt osztr.- 
magyar hadihajó indult el az Archipeiágns felé.
A megszállott tartományokban fekvő mindenik ezred­
től 600 embert, tehát összesen 13,800 katonát fognak 
liazabocsájtani: pedig mint a szél fújja: még most 
sincs a lázadás teliesen elnyomva. — Vette? Antal 
48—49-iki szabadságharezunk hőse, altábornagy e hó 
27-én jobb létre szenderült.— Egy sikkasztó pénztárnok, 
S z á s z Károly a nagyváradi tak. pénztárnál több mint 
43,000 frt elsikkasztása után szivén lőtte magát. — 
Egvptombnn. Alexandria összelövetése óta nagy zavar 
uralkodik, hir szerént Arabi basa magához ragadta a 
diktátori hatalmat s állítólag kihirdette a szent háborút.

Kassa város közgyűlése a harmadik egyetemre, ha 
az esetleg Kassán állittatik föl, 450,000 frtot szavazott 
meg. — A rtifliéiiek fölségárulási pőrében az állam- 
ügyész a főbiinösökre halálbüntetést fog kérni.

Apróságok. Alázatos in a r Ii a jelent é s. Egyik 
délvidéki helységben a szarvasmarhákat Írták össze, <le az hiányos 
lév’n, a követhez > pótjelentés tétetett: „Alázatos pótlék-marhajelan- 
tés. M. jegyző ur — 1 ökör, K. tanító ur — 1 ökör, N. kántor ur
— 1 ökör, összesen 3 ökör."

Ugvari, nem szégvenli kend magát : — borra pálinkát, pá­
linkára bort inni és mindig csak részegeskedni !, maradjon már 
legalább az e g y i k n é 1 és hagyjon föl a in ásikkal!, — szit­
kozódik az anyjuk az apjuk ellen. — — Dejszen, édes szidom : 
a talp is erősebb, ha dupla fonállal van a csizmához varrva !
— válaszolt a perlekedők ka,n;|sz fin.

T a n ü g y.
A tnrócz-szt.-niárloni állami nép- és polgári iskola.

A jelzett czimü tanintézetről s működéséről, a 
hozzánk' beküldött Értesít ő nyomán, közöljük az 
alábbi érdekes adatokat:

Az intézet felső leány iskolája átalakíttatott polgári 
iskolává, melynek 11-ik osztálya a fiuk- és leányok szá­
mára a lefolyt tanév kezdetén nyittatott meg. Az intézet 
ekkorig még csak ideiglenes épületekben van elhe­
lyezve- Az iskola részben uj és czélszerü, részben pedig 
régi szerkezetű padokkal van bebutorozva. A tanszer 
gyűjtemény ez évben jelentékenyen szaporodott. A 
gondnokság által kért tanszerek nagyobbrészt mind 
eng délyeztettek.

A tanítók könyvtára bár lassan, de mégis szapo­
rodik. A tanítótestület rendelkezésére áll 16 magyar 
és egy hazafias tót lap, ezek között van 9 név.-okta­
tásügyi és tudományos szakközlöuy.

A tanulók számára tavai alakított ifjúsági könyv­

terjedelmes csinos város. Nagyon csalatkoznék, ki azt 
hinné! A város képe — különösen a vasúti állomásról 
nézve — a lehető legegyszerűbb, sőt falusias. Itt, ott 
egy nagyobb épület, mint a megyeház s a még be 
sem vakolt „Matica“ emelkedik ki a zavaros tömke­
legből. Házai többnyire kicsinyek, utezaja csak egy 
van, s az egyszersmind országút is. Ami minden esetre 
kellemesen lepi meg az idegent az, hogy magyar szót 
elég sűrűén hallani.

Ezelőtt pár évvel, mikor még a „Matica“ évi 
gyűléseit tartotta, augusztus 4- és 5-én ide jöttek össze 
az ország különböző részéből a rajongó „t n d ó s o k“ 
s valóságos népünnepeket, számokiatokat tartottak a 
piaez közepén.

A népet minden áron szeretnék magukkal ragadni 
s az eszközöket igen ügyesen válogatják, hogy ezéit 
érjenek. Így egyik leghíresebb s legképzettebb emberük: 
Mtulron Pál, ki minden lapjuk kiadója s hol emberre 
van szükség, szóvivőjük, mcnnyegzöje alkalmával nem­
zeti öltözetbe, szűrbe és boeskorba öltözött.

Érdekes, hogy ez alig 1200 lakossal biró városban 
G hírlap jelenik meg, természetes mind tót nyelven.

A turóczi nép élelmességéről akarok meg egyet- 
mást elmondani.

Evenként több száz ember megy innét ki Orosz­
országba az ősz folytán, kik ott kereskedést űznek. 
Egyik-másik gazdagabb ember összevásárol mindenféle 
apróságot, melyeket aztán szét oszt a szegényebbek 
között, kik ezekkel hátukon bebarangolják Orosz .rszág 
nagy részét és küldözik haza a cziira rubeleket, mert 
a haszonból meglehetős százalékot kapnak. A tavasz 
folytán egyenként kerülnek haza, de sokan oda is 
vesznek, a testvérek, rokonok hiába varjak őket. Az 
ellenőrzés daczára sokan mennek ki a hadkötelezettség 
ehíl is s ezek többnyire mint nyomorékok kerülnek 
vissza, mert testük a teher viseléstől meggörnyed. 

tar jelenleg 150 kötet ifjúsági olvasmánnyal ren- i 
delkezik.

A tanintézethez 8 rendes tanerő és 3 hitoktató 
van alkalmazva.

Beíratott a tanév elején összesen 135 tanuló, ezek 
közül az elemi leányiskolára esik : 57 leány, a polgári 
iskolára: 47 fin és 31 leány; kik közt volt 13 magyar, 
68 német és 72 tót-ajku.

Ezen adatokat a szép sikerrel végzett tananyag ki­
mutatásával egybevetve, kitűnik, hogy ez államilag 
föntartott tanintézet a hozzákötött várakozásnak örv< n- 
detcsen megfelel és a magyarosodás terén hazafias 
missziót teljesít.

Méltó dicséret illesse ezért a felügyeletet, gond­
nokságot és a tanítói személyzetet!

Közgazdaság.
Közraktáraink.

A „Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank“ múlt 
évi november és deczember hóban adta át a közforga­
lomnak a budapest-fővárosi közraktárakat és ezeket 
— a helyi viszonyokhoz és helyi forgalom igényeihez 
képest — kiterjesztette az ország távolabb vidékeire is.

A budapesti közraktárak közvetlenül a magyar 
államvasutak budapesti teherpálya udvara mellett és 
közvetlenül a Duna partján fekiisznek.

Előnyös fekvésüknél fogva a vizi-utra, vagy a 
vasútra való átrakodás a legkönnyebben, gyorsan és 
keA'és költséggel eszközölhető, mi által a kereskedelmi 
és üzleti kombinácziókra a legtágabb tér van nyitva.

A közlekedési vállalatok kivétel nélkül valameny- 
nyien részint már tényleg megadták, részint kilátásba 
helyezték a közraktárak részére a legmesszebbre menő 
forgalmi és kezelési könnyítéseket.

A vasutak részéről biztosítva van a magyar le­
számítoló- és pénzváltó-bank összes raktáraiban elhe­
lyezett áruk után a meg nem tört, (közvetlen) forga­
lom előnyösebb tariffája. Kedvező eredményre vezettek 
a dunagőzhajózási társulattal a közraktári forgalom 
könnyítése érdekében folytatott tárgyalások is.

A budapesti közraktárban elhelyezett, helyi fo­
gyasztásba nem jövő áruk a városi pótlékok, kövezet­
vám és fogyasztási adó alól mentesek. A közraktári 
telepen kirakodó hajók partvám-mentességet. élveznek.

A közraktár elfogad mindennemű terményeket és 
árukat beraktározásra, öt métermázsányi minimális 
mennyiségtől felfelé; olcsó kamatú előlegeket nyújt 
azok értékének legalább két harmadrésze erejéig, ezen­
felül előlegezi a betárolás végett hozzá küldött szállít­
mányok fuvarbéreit és mérsékelt kezelési költségeit.

Az áruk fölküldéséhez szükségelt zsákokat kívá­
natra jutányos föltételek alatt küld, szóval a raktározó 
azon kedvező helyzetbe jut, hogy ez idő szerint 5%-os 

j kamatra olcsó pénzelőleget kapva, megszabadul a rög- 
j töni eladás kényszerétől s a piaczon eladásra készen 

álló árujával nyugodtan bevárhatja és kihasználhatja a 
I legkedvezőbb eladási alkalmakat. Mert az eladásra 
I nézve a betározó tulajdonos szabad rendelkezési joga 
I fönnmarad.

Minthogy azonban a közraktári vállalat az áruk 
| bizományi vételével és eladásával is foglalkozik, leg- 

czélszcrübb ennek eszközlésével magát, a vállalatot 
bízni meg. E megbízás a tulajdonos tetszése szerént 
lehet vagy korlátlan, ha a bizományi eladás minden 
megszorítás nélkül bizatik a közraktári vállalatra, vagy 
korlátolt, melynél a tulajdonos az eladási minimális 
árat meghatározza, szóval a tulajdonos szabad rendelke­
zése a betározás által semminő korlátozást sem szenved.

Ezeken felül gazdákra, mint kereskedőkre nézve,

Nagy szerepet játszanak s a gyógyítás terén bi­
zonyos hírre tettek szert Oroszországban a turócziak. 
Ezek olajkár név alatt különböző gyógyfüveket, 
porokat árusítanak ott el s mint mondjak, működésűk 
meglehetős sikerrel jár.

Beszélik, hogy e „d o k t o r o k“ egész nig 
elkalandoztak s a közbizalmat sik riilt nekik ott is 
megnyerni. Külföldi Útjukban iparkodtak ruházatuk 
által is föltűnni s c végből összevásárolták itthoni! a 
megyei hajdúk viselt ruháit (kék nadrág, veres kábát 
fehér zsinórral), fejükön czilindcr s egy nádpáleza ege 
szitette ki a czifra egyenruhát, melyet aztán ők magyar 
nemzeti öltözetnek neveztek.

Cserébe a kereskedők hoznak magukkal valódi 
orosz theát, bagariát, és csengetvüket, melyeket ott 
kitünően készítenek és kitartó, szép lovakat.

N—n.

Kikaczaglak. ...
Kikaczaglak, kinevetlek,

Szerteszórom emlékeid,
S hogy valaha visszatérjek.
Hogy rajongjak — sírjak érted,

Soha többé 1, ne hidd, ne hidd.

Csillag voltál, fényes csillag,
Oltlmtatlan lánggal égve,

S a föld minden baját, kínját 
Elviseltem volna inkább',

Miut lehullj a semmiségbe.

Ha szerelem volt a földön,
Ha imádni tírd a lélek,

Porba csúsztam, mint a féreg.
Szivem tépték szenvedések,

Csak az fáj, hogy mind — te érttedf
Lévay Sándor. 

kiknél a forgalom könnyűsége és gyorsasága bir döntő 
sulylyal, — megbecsiilhetlen fontosságnak a betárolt 
áruktól kiadott „közraktári jegyek“, vagyis .azon okmá­
nyok melyek törvény szerint a forgalomban a közrak- 
tárilag elhelyezett áruk helyettesítésére szolgálnak.

A termények a betározásra teljesen alkalmas he­
lyiségekben fekiisznek, tiiz ellen biztositvák s kevés 
költséggel szakszerűen kezeltetnek.

Az idén már a magyar nagy és kis termelő és 
kereskedő közönség is minden nehézség nélkül igénybe 
veheti s hasznára fordíthatja a közraktárak fentebb 
részletezett előnyeit.

Hogy e vállalat a legreálisabb alapokon nyugszik, 
arról a törvényszabta félmilliós biztosítéki összegeken 
s a bank 10 milliónyi befizetett alaptőkéjén kiviil a 
vállalat élén állók országos neve kezeskedik.

A magyar termelő és kereskedő közönségtől függ, 
hogy saját, jól felfogott érdekében a közraktárak elő­
nyeit igénybe vegye.

A betárolásra szánt, küldemények egyszerűen a 
magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank közraktáraihoz : 
Budapestre (magyar államvasut), Szegedre, Temesvárra, 
(mind két helyen osztrák államvasut állomás), vagy 
Barcsra (déli vasút állomás) czimzendök. M—F,

A tojás minősége.
Ném lyek véleménye szerént a tojás nagysága is 

befolyással van a tojás minőségére, minek azonban 
épenséggel nincs alapja, s a tapasztalás is azt mu­
tatja miszerint az, hogy a tojás nagy-e vagy kicsiny, 
annak minőségére semmi következtetést nem enged 
vonni. A tojás belső alkata és ize foképen a helyi vi­
szonyoktól s a tvukok eledelének milyenségétől függ, 
igy az olyan tyúkok tojásai, melyek szabad füves ud­
varon. réten, szán tóföldön, vagy erdőben élnek, rende­
sen szebbek és jobb ízűek, mint azókéi, melyek szűk 
és kopár udvaron mindig ugyanazon eledelen élnek. 
Az is bizonyos, hogy a szabad legelőn található rovar­
táplálék előmozdítja a tojások jó izét, a mint átalában 
a tápláléknak ép oly nagy befolyása vau a tyúkok 
tojásaira, mint pl. a marha tejének minőségére. Erre 
igen érdekes példát említ egy szász mező gazdasági 
lapban egy odavaló gazda. Ez t. i. múlt é-i november­
ben friss tojásszállitmányt kapott egy ismerősétől, me­
lyeknek egy részét megfőzvén, azt vette észre, hogy 
némelyiknek határozott kátrányize van. Csalódásnak 
nem hihette, mert mindenkinek föltűnt az az iz. Köííölte 
ismerősével a dolgot, kitől aztán azt a fölvilágositást 
nyerte, hogy a tyúkok szók udvaron éltek nála s óljok 
kátrányos fedőlemezekkel volt födve. E tetőről lecsur- 
gott az esővíz az udvaron levő homokba, melyet a 
tvukok felcsipkedtek, s ez adja meg tojásaiknak azt a 
feltűnő kátrányos izt. $

Irodalom és művészet.
A haszonhajtó szölömivelés leglényegesebb fogasai. 

Irta Galgóczy Károly. — O.y kilünően irt füzetke ez, mely a fel­
vett <zimn k határozottan megfelel. Ideje is már egyszer; hogv’ a 
szőlészetiéi foglalkozó néposztály ily velős magyarsággal irt} gya­
korlatias irányú, hasznos útmutató birtokába jusson, mint a frl-vw 
füzet; melynek megjelenését ószint n üdvözöljük, megfest-rzését pedig 
szóhímis-eleinknek figyelmébe a legmelegebben ajánljuk. — Kapható 
Aigucr L#<>snál Budapesten, ára csak 15 kr.

A Gyümölcsé szeli és k or yhakerf észeti füzesek 
III-ik évfolyamának \ II. fiiz.-t -t most vettük ke cinkhez. E szak­
szerű. n szerkesztett folyóirat megszerzés *t  a kertészet kedvelőknek 
ne.n lehet eh gg * aján .inunk. Előfizetési ára a havonként megjelenő 
füzeteknek eg<-sz övre 4 frt, f.dévre 2 fr<. Elotí/.ctb< tni Az orsz-. 
magy. Gazd. Egyesületnél, Biulap s en.

A Magyar-Regéijy-Csarnok XXIX. füzete jelent meg 
le.-’köze eb!) ig. n érdekes <s változatos tart Jómmal Előfizetési ára 
egész e.re 6 fi2, félévre 3 frt. Előfizetési pénzek Aiguer Lajos 
kiadóhoz, vagy \\ ilckens és Waidl nyomdájába intézendók. (Buda­
pest, koronaherczeg uteza 3.)

A boldogító. Ez a czime a legújabb vígjátékjaik. mely 
dr. Prém József ált ii Írva, a mű t héten adatott elő a budai 
színkörben szép sikerrel A fővárosi sajt') szerént a darab előnyei: 
jó invenczió, zamatos nyelvezet s i'.letes humor az epizódok hun p 
hátrányai : gyönge összefüggés, hosszadalmas párbeszédek,. a< sok 
vélet.en találkozás <'s cselekvés-hiány.

A budapesti dalmúszinház építkezési munkálatai fo­
kozódott gyorsasággal haladnak előre. A szobrász műhelyben már 
hozzáfogtak a még hiányzó, szoboralakok mintázásához. A külső dí­
szítés és majolika munkál .tokát már teljesen befejezték.

R.11 ék Album, K os 8 u t h Lajos születése nyolezvamvlik 
s politikai működése ötvene ik évfordulója alkalmábcl. Az album 
diszes tábláit M o r z s á n y i Józs f disxmdvész készíti, feher 
I ock-chagrin b’rből, tűzi arain ozással, ezüstözésBel 5O/(.17 exeutinn. 
nagyságban. Az a’bum zárkap. s ín a Kossuth család ezimere* 1 lesz 
föltüntetve míivt szi kivitelben. Az első lapján leendő vizfestméuyt 
Gyulai László je’es test mii.ész készíti. A béllés fehér moir antique 
selyem, az a bum 3.H! lapja brisstol - papírból van. készítve, csinos 
lifografirozással, a lapok mindenig oldalán Gd aláírásra van- vona- 
lozva hely. E helyekre*  a vállalat e’ómozditóinak névaláírásai fog­
nak szépirók állal Leíratni. A fejedelmi diss?:el készített album 
kiállítási költség, ire a öü krt adakozóknak az eredeti Albmn fel­
irati szövegéi és a festmény kicsinyített máso atát s az a bumíigy 
ismerte ó leirisát fogja megküldeni az Emlék-Album kiadója: 
Halász István Budapest, kerepesi ut 32. sz.

Léva! piaczi árak.
(Rovatvezető : K ó- n y a J. városi kapitány.)

Búza ; mmázsája 8.----- 8.50 kr. Rozs: 6.----- 6.50 kr. Árpa:
6.----- 6.60 kr. Zab: 16.—11 frt. Kukuricza : 8'30—‘kr.- Köles : 5.— kr.
Burgonya, kilója : 4 kr. Szinliszt : lOOklg. 26 frt. Zsemleliszt: 24 frt 
Kenyérliszt 20 frt .Dercze: 11.50 kr. K< nyér: fehér 1 ilója 14—16 kr. 
barna 10—12 kr. Búzadara: nMi. 20 - 28 frt. Bo-rsó : 12 frt. r Lencse : 
12 frt. Bab: 8.— kr. Köleskása : 12 frt. Hajdina: 14frt. Árpakása: 
20—24 frt. Ujbor hl. 9—10 frt. Óbor : 14 —15 irt. Sör : 12 frt, 
Szalonna : klg. 81 kr. Disznó-zsír : 88’kr. Marhahús: 44—48 kr. 
Borjúhús: 44—48 kr. Disznóhus: 70 kr. Faggyú : 56—60 kr. 
Gyertya : 64—-72 kr. Szappan : 48 kr. Széna métermázsánk^nt : 2 frt 
50 kr. Repczeolaj : 48 frt. Lenolaj : 60 frt. Bükkfa öle : 10 frt.
Cserfa : 1 I frt. Tölgyfa : 8—9 frt. Fenyő: köbmétere 8 frt. 20 kr. 
Zsindely, luOO drb 9frt 50 kr. Deszka párja 80-90—1 frt 20 kr. Lécz 
párja 24 kr. Napszám: f é r fi ellátás nélkül 80 kr.r ellátással 60 kr.; 
nő ellátás nélkül 50 kr., ellátással 30 kr ; gyermek ellátjg nélkül

| 30 kr., ellátással 20 kr.

I Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hüllő Sándor.
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jg§í7 Árverési hirdetmény.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről 

közhírré t telik, hogy a m. kir. államkincstár végrvhajtatónak 
Mateffy József végrehajtást szenvedő elleni 212 frt 22 2 kr. 
tőke követelése ennek 6% kamatai továbbá a már eddig 12 frt 
5 kr: tevő, ngy az ezennel 7 frt 10 krban megállapított valamint a 
még felmerülendő végrehajtási költségei kielégítésére lefoglalt követ­
ke v ingatlan vagyonság u. ni. Mátéty Józsefnek a fenn megnevezett 
járásbiróság területéhez tartozó szódói községbeli 9. számú telek- 
jegvzőköny vben Ari. 3—9 sorszám a. fekvoségbeni osztatlan tele 
r- >z illetményére az az 1882. évi augusztus hó 28 án dél 
előtti 10 órakor Szódó községében a községi bíró laknál az 
18*1.  LX. t. c:. 169—174 §§-ok szabályai szerint megtartandó bírói 
árver. s utján a kiki i t isi áron alul is eladatni fog.

Erről a venni szándékozók azon hozzáadással értesite nek, 
hogy az ezzel egyidejűleg megállapított árverési feltételek szerint :

1- ör. A megállapított kikiáltási ár 2968 frt o. é.
2- or. A venni szándékozók tartoznak az árveres alá bocsátott 

ingatlanság kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készp'nzben vagy 
óvadékképes értékpapírban letenni.

3- or. A vétel három egyenlő részletben es pedig az első 
részlet az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap, a má­
sodik részlet ugyanazon naptól számítandó 60 nap. a harmadik 
részlet ugyanazon naptó számítandó 90 nap alatt fizetendő.

Az árverési fe.tételek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
ezen te’ekkönyvi hatóságnál és a Szódó község elöljáróságánál is 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Léván, ápril hó 21-én 1882.

GYENES JÓZSEF, kir járásbiró.

179. 3-3.
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Gymn., vidéki tanulók szülőinek figyelmébe

E IS S 1 
nagy panorámája 

és stereoslrcp-teixxie, 
B’agvarországon az első, verseny nélkül. 

Több mint ICOO különféle erdekes 
képet tartalmaz, melyek közül a legszebb 
operák operettek, ballettek, párisi színésznők, 
csoportképek - párisi genreképek iraiicparcns é» 

legpompásabb természeti színezésben.
! ! Egészen uj ! ! 

Krisztus Pilátus elüti. 
M ii n k á e s y nagyszerű festménye.

A legújabb és megtekintésre mélté>. művészileg és élet­
hűen Utánozva: RUDOLF koronaherczeg és STE­
FÁNIA főherczegnö esküvője épugy a nagyszerű 
budapesti bevonulás ; Ringszinház égése Becs­
ben.

Továbbá: az orosz czár meggyilkolása Pé- 
terváron: a zágrábi földrengés : a I< gujabb bősz 
niai ütközetek ; a -, angolok harczai a Znínkafferekkel.

Azonkívül minden világkiállítás, országok és városok 
pei.

Beléptit! ij szeméi)enkint 15 kr.
Minden látogató egy ajándékot kap.

Naponként reggeli 9 órától esti 16 óráig (este fényes 

A nagyérd' mii közönséget tisztelettel un gliiva, számos 
látogatás rt esedezem 
180. 2-2.
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Léván a jövő tanévvel, okvetlenül megnyílik a főgyinnázinin Vl-ik osztálya.
Ennélfogva el 'legesen is van szerencséin értesíteni a t. szülőket, hogy a lévai főgymnáziumban 

iskolázandó, vidéki tanulók részére oly intézményt létesítettem, melyben egyelőre 10 gymn. tanuló vé­
tetik fel a legtisztességesebb élelmezéssel és mindennemű ellátással.

E czélra saját házamban, a legezélszertibb készletekkel, kényelmes és légváltóval ellátott egész­
séges szobákat rendeztem be, hol a tanulók bármily tekintetben is zavartalanul végezhetik tanulmá­
nyaikat; — ugyané czélból rendelkezésökre bocsátom házi kertemet, mely csínnal van gondozva, a leg­
tisztább levegővel bír s a legszükségesebb tornaszerekkel és a közvetlenül mellette elvonuló „Perec/.4 
pataknál kényelmes tiikör- és zuhanyfiirdővel van ellátva és berendezve.

Midőn teiiát intézményemet az annyira szükséges testedzési, mindenrendU egészségügyi és ethikai 
kívánalmak éles figyelembe vételével rendeztem be, - ugyanakkor lelkiismeretes és kiváló gondot for­
dítandók a növendékek szellemiségére is. Nevezetesen: a gymn nevelés szellemének tekintetéből csu­
pán gymn. tanulók vétetnek tol; az illem és erkölesiség nemesbítésére a házban és házon kiviil, — to­
vábbá a tanulmányok és feladatok pontos és lehető legjobb elsajátítására, illetve bevégzésére szakszerit 
és alapos nevelői felügyelet fog gyakoroltatni. E nevelői felügyeletet magam — és e czélra általam 
fizetett okleveles nevelő' fogja gyakorolni.

Ezeken felül éber figyelemmel ügyelek arra is, hogy a növendékek egészségi állapotának időn­
kénti megvizsgálása és a netalán előfordulható betegségek rögtöni és alapos gyógykezelése, jeles és 
szakképzett orvos által eszközöltessék.

Intézkedem arról is, hogy a nálam elhelyezett tanulók házi nevelője állandó összeköttetésben 
legyen a főgymnázitimi tanár urakkal, mi által a legbiztosabb infonnácziókra lehet fektetni a házi fel­
ügyeletet a növendékek felett. Ily módon kellő alkalom nyílik havonként biztosan értesíthetni a t 
szülőket gyermekeik helyzetéről, tanulmányi és erkölcsi előhaladottságáról s esetleges hanyagságáról is.

A német nyelv gyakorlása végett együttes társalgás, — heti 3 órán át — e nyelven történik : sőt 
spccziális kívánatra a zenéből (zongorán, hegedűn), vagy a franczia nyelvből is alapos oktatást nyerhet­
nek a növendékek.

A gyermekek tisztaságára, ruhájuk rendben tartására és azok kisebb kijavítására is kiváló gond 
foröittatik.

Mindezekből kitűnik hogy a nálam elhelyezett ifjak egv (bár szlikebb körű. <le éppen azért 
czél-.ányos és családias jellegű) „Nevelőintézet4 növendékei lesznek, melyben gyermekeiknek egészség­
ügyi gondviselése s mindennemű kényelmes ellátása ethikai, okszerű nevelése és tudománybeli elősegí­
tése iránt, a szülők szerető szive teljesen nyugodt lehet

Midőn mindezekről a t. szülőket értesíteni szerencséin van, tudatom egyúttal: hogy szives meg­
keresésre programmal is szolgálok, melyből minden tekintetben pontos tájékozást és alapos értesülést 
nyerhetni.

Léva, 1882. jnninshó 4-én.
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ZZolló Sándor

képezdei tanár.

Utazó ügynökök ismeretlen ezégek 
Varrógépéit magas árakon kínálják, elő- 
pénzeket. vesznek föl és azután rossz gé­
peket küldenek utsínvételek mellett.

E vidéken ilvenektöl rendelni fölös­
legessé válik, miután nálam mindig van­
nak raktáron
Hove. Siugeo, Weiilsr & Wílson. Badenia es Auger 
varrógépek 

és minden előleg nélkül, 75 krajczárOS. de 
még kisebb részletfizetésre adom azokat, 

5 évi jótállás mellett.
Családi czélokra ajánlóin a Sínjer-gépeket, 

n e g v v e n forintért.

FISCHER MIKSA
182.38.-18. kersskcdésébeii Léül-
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KÁROLYI GYÖRGY
PAPIRKERESKEDÉSE

BUDAPEST
V. kerület, L>oi"otty>v-utón 1O. sziíin

ajár.lja legújabb divatú

monogrammos levélpapírjait, névjegy és levélragasz-készitményeit
a legjutányosabb árakon.

Levélbeli meyrendeléaek vidékről utánvéttel leypontosab' an teljesittetnek. 
Árjegyzékek kívánatra inyyen és bérniei.tee.

77////7/Z

<
t/

•<:

Termény-raktár, Előleg- és bizományi üzlet.
A magyar leszámítoló és pénzváltó-bank ajánlja a t. ez. tér 

melók óh kereskedők ügyeiméi e Közraktárait Budapesten, Szegeden, 
raktárait Temesvárott és Barcson. Itt mindenütt a t.ez. közönségnek szolgál .

1) Egeszs ges raktárakkal, termények cs áruk beraktározására, kezelésére, 
kiraktározására vagy tovább küldés re.

2i A terményeket átveszi, kölcsön zs lkokat á<l, szállítási és egyéb költ­
ségekét előlegezi, az igy átve t terményeket tii'.kár ellen biztosit*a.

3) Olcsó kamatláb mellett előleget ad a beraktárolt, sőt már a cziinére 
f ladott terményekre.

4) Elvállalja a reá bízott termények bizománybani elad isát akár a vidéki 
állomásokról, akár pedig raktáraiból.
4 áLalataink számára úgy a vasúti mint a gőzhajózási társulatok ré­

széről sok rendbeli előnyöket nyertünk, melyek t. megbi óink javára szolgálnak.
Szó- vagy irasoeii felszollitasra úgy nyomtatott üzlet és díjszabálya­

inkkal mint mind n irányú felvilágosítással szívesen szolgálunk.
A Budape stre intézett küldemények czimzendők : A magyar le számi 

toló és pénzváltó-bank közraktárainak Budapesten, állomás köz­
raktárak magyar kir. államvasutak. — Szegedre : A magy. leszámí­
toló es penzvaltó-bank közraktárainak. Cs. kir. szab osztrák államvasut-állomás. 
Temesvárra: A magy. leszámítoló és pénzváltó-bank raktárainak. Cs. kir. 
szab, osztrák államvasut-állomás Barcsra: A magyar Icszimitoh*  és pénzváltó­
bank ra« tarainak.

Cs. kir. szab, deli vasut-állomás. 181 1.
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Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván,

y

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank.


